

R. II 149

„PATRIA“ institut de credit și economii s. a. Blaj

RAPORTUL

CONSILIULUI DE ADMINISTRAȚIE, AL COMITETULUI DE GENZORI

BILANȚUL

BCU Cluj / Central University Library Cluj
și

Contul profit și pierderi

pe anul al 50-lea 1935



B L A J, 1936.

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic 262—86

Convocator

P. T. Domnii acționari ai băncii „PATRIA“, institut de credit și economii s. a. Blaj. se învită cu onoare — în sensul § 13 și următorii din statute — la

a 50-a adunare generală ordinară

care se va ține în Blaj, Sâmbătă la 2 Maiu a. c. orele 16 în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și Constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație, Raportul Comitetului de Cenzori, Bilanțul și darea absolutului.
3. Distribuirea beneficiului net.
4. Stabilirea remunerației pentru membrii Comitetului de Cenzori.
5. Fixarea marcelor de prezență pe 1936.
6. Alegerea a doi membrii în Consiliul de Administrație cu mandat pe un an.
7. Intregirea Comitetului de Cenzori cu un membru.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare, sunt rugați să depună la cassa institutului ori la Administrația Centrală Capitulară din Blaj, acțiunile și eventual documentele de plenipotență, până la 30 April ora 12 din zi.

Blaj, la 14 Aprilie 1936.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE



Raportul Consiliului de Administrație.

Onorată Adunare Generală!

Anul acesta se împlinesc 50 ani dela înființarea institutului nostru. E un moment asupra căruia găsim potrivit să ne oprim mai stăruitor, pentru a aminti, împrejurările în cari a luat ființă banca noastră, precum și activitatea ei de o jumătate de veac.

Lipsa unor instituții de credit românesc, era atât de resimțită la sfârșitul veacului trecut, încât la un moment dat, a devenit o problemă de existență, pentru poporul român de dincoace de Carpați. Conducătorii spirituali ai poporului, și-au dat la timp seama, că fără bună stare materială, fără mijloace de credit eftin și pe termene lungi, țăranul nostru, nu poate rezista asupritorilor, cari în acel timp, au pornit o adevărată luptă, pe viață și pe moarte, pentru desnaționalizarea elementului românesc din fosta monarhie austro-ungară.

Astfel, apariția institutului nostru, cum și aceea a băncilor „Albina” „Ardeleana” „Economul” „Furnica” „Aurora” etc. nu mai înseamnă numai împlinirea unor necesități locale, ci deadreptul punerea în fapt a planului de fortificare materială și morală, a românilor de sub stăpânirea străină.

Inceputul a fost foarte greu. Conducătorii Vienei și a Pestei, și-au dat seama că întemeerea acestor bănci nu înseamnă numai izvoare de credit pentru țărani, ci și trezirea și întărirea conștiinței naționale și prin urmare, falimentul politicei lor de asimilare treptată a românilor.

Prima încercare de fondare a institutului nostru s'a făcut la începutul anului 1886, când s'a pus bază aci, „Cassei de economii din Blasiu” cu un capital subscris de 500 acții a 100 fl. Autoritățile au pus însă atâtea piedeci la înregistrarea acestui institut, încât subscriitorii au fost nevoiți să-și retragă cererea.

La 10 Aprilie 1886, s'a convocat o nouă adunare de constituire, și s'a pus bază institutului „Patria” cassă de economii, societate pre acțiuni cu un capital de 55.000 fl. împărțit în 550 acțiuni a 100 fl. Ca să se poată obține autorizația de funcționare, a fost nevoie ca să se lase un însemnat număr de acțiuni pe seama minoritarilor, astfel că din 61 acționari, 22 erau minoritari reprezentând aproape 1/3 din totalul acționarilor. Aceste acțiuni au fost apoi treptat cumpărate de români, așa încât după câțiva ani dela înființare, nu mai erau decât vre-o 5—6 acționari minoritari.

În ziua de 11 April 1886 la orele 8 s'a început subscrierea, și în aceeași zi la orele 15 întreg capitalul a fost subscris, iar 30% s'a și vărsat în numerar.

La 13 Aprilie 1886 s'a ținut adunarea de constituire și s'a ales prima direcțiune, compusă din următoarele persoane: Ioan Micu Moldovan, Benedek Karoly, Bazil Turcu, Iosif Hossu, Ludovic Ciato, Daniel Mihaly, Vancea George, Mendl Simion și Vestemean Antoniu, iar comitetul de cenzori era compus din: Dr. Alexandru Grama, George Muntean, Petru Solomon, Salamon Simberger și Tornya Ludovic.

Firma a fost înregistrată la Tribunalul Alba, după multe demersuri la 21 Iunie 1886 sub. No. 3621, iar activitatea și-a început-o la 1 Iulie 1886.

Scopul institutului, precizat în statutele votate în prima adunare de constituire, era de a desvolta spiritul de economie, a mijloci fructificarea depunerilor și a satisface în condițiuni favorabile cerințele de credit personal și real, ale populației din cercul său de activitate.

Ca operațiuni principale, pe cari urma să le facă banca, erau enumerate următoarele:

1. Primirea depunerilor spre fructificare.
2. Escomptarea de cambii.
3. Acordarea de credite pe lângă garanție hipotecară.
4. Acordarea de împrumuturi pe efecte.
5. Cumpărarea, vinderea și lombardarea efectelor publice etc.

Din rapoartele cari însoțesc socoțile primilor ani de gestiune, se poate observa spiritul de economie și de prevedere de care au fost călăuziți conducătorii băncii. Aproape în fiecare raport, se fac atenții atât acționarii cât și deponenții, că rostul institutului nu e numai de a produce dividende mari acționarilor și de a da dobânzi mari capitalurilor depuse spre fructificare, ci și acela de a satisface anumite îndatoriri de ordin cultural-național.

Pentru a putea corespunde și acestor imperative de ordin național, banca trebuia să aibă o poziție cât mai solidă, în care scop, conducătorii s'au îngrijit de crearea unui fond de rezervă, care să o pună la adăpost de orice surpriză.

Astfel, în afară de cota statutară, fondul de rezervă era dotat și în decursul anului cu sume importante, ajungându-se ca după câțiva ani, acest fond să fie echivalent cu capitalul societar.

Rezervele acestea au permis, să se poată face împrumuturi cu dobânzi scăzute, și astfel elementul românesc avea instrumentul de credit ce-i lipsea, și putea fi ajutat la acoperirea nevoilor curente și mai ales pentru augmentarea patrimoniului național.

O grije deosebită s'a avut totdeauna și față de deponenții institutului. Nu perspectiva dobânzilor mari aducea la ghișeul băncii sumele strânse din micile economii, ci siguranța ce inspira institutul prin conducerea prevăzătoare, precum și înțelegerea rostului pentru care a fost creat.

Dar conducătorii institutului s'au gândit și la funcționarii lor. Încă din anul 1891, în urma propunerilor Consiliului de Administrație, adunarea generală din 5 Martie, votează înființarea fondului de penziune a funcționarilor, donând din venitul anului, pentru acest scop, 1000 fl. S'a întocmit atunci și regulamentul acestui fond, prevăzându-se mijloacele de augmentare, și drepturile penzionarilor.

În anul 1894, banca achiziționează localul necesar exercitării comerțului de bancă, situat în Piața Inocențiu Micu Clein, cumpărându-l dela nemuritorul Ioan Micu Moldovan, cu suma de 30.000 fl.

Și pentru că am amintit numele lui Ioan M. Moldovan, să ne fie permis să rezervăm aci, acestui mare om câteva rânduri, pentru a reînvia pentru un moment, puternica personalitate a defunctului.

El este părintele băncii „Patria“. La insistențele lui, datorită trudei lui, s'a putut încheia acest singur institut de credit românesc din părțile noastre. De o modestie impresionantă, dar dotat cu un simț de administrare, cum rar se mai întâlnește, el a știut să realizeze lucruri, pe cari nu le-au putut face generații de rând.

Învățat și econom, muncitor și cumpănit, el a fost expresia canonicului blăjan, care luând exemplul dela Vlădiciei Blajului, a renunțat pentru sine la orice satisfacții personale, în folosul poporului român, a cărui strălucit reprezentant era. Vrednicia lui a fost răsplătită și dincolo de Carpați, fiind ales membru al Academiei române. A fost de asemenea și președintele bătrânei „Astra“ etc. etc.

Moartea lui, întâmplat la 20 Septembrie 1915, a lipsit pe românii de aci de un inimos patriot și de un foarte chibzuit sfetnic al isericii, iar pentru noi, moartea sa a fost o pierdere de neînlocuit.

Pentruca să se înțeleagă rolul ce l-a avut în viața băncii noastre, vom reproduce

textual, câteva fraze din raportul Consiliului, către adunarea generală a acționarilor dela 11 Februarie 1916. Cităm: „Timp de 30 de ani, cât a funcționat la acest institut, întâi ca director executiv, apoi timp mai îndelungat ca prezident, și în urmă ca membru în direcțiune, n'a încetat nici un moment de-a avea foarte aproape de inima sa soarta „Patriei“. In tot timpul, chiar și în cel al boalei sale, să interesa atât de mult de binele „Patriei“ sale, încât aproape nu era zi în care să nu cerceteze institutul, sau cel puțin să nu se informeze despre mersul afacerilor“. Și în continuare raportul spune: „Direcțiunea în dorința fierbinte de a eterniza memoria marelui I. M. Moldovan, propune adunării generale, ca din fondul special să se separe o sumă de 10.000 cor. sub denumirea „Fondul Ioan M. Moldovan“ cu destinația ca din venitele acestui fond să se premieze an de an câte un op de cuprins științific-literar, lucrat original de unul dintre profesorii dela institutele române de învățământ din Blaj“.

Regretatul profesor Dr. Ioan Rațiu dela Liceul din Blaj, a fost acela care a primit prima oră venitul acestui fond în anul 1917, pentru lucrarea sa „Prepozitul I. M. Moldovan“.

În anul 1918, venitul acestui fond a fost acordat Dlui Zenovie Pâclișan, azi director general în Ministerul de Externe, pentru cartea sa „Istoria luptelor politice a românilor Ardeleni din anii 1790—1792“, și tot DSA, ia premiul și în anul 1919 pentru lucrarea „Legăturile Românilor din Ardeal și Ungaria cu catolicismul, înainte de reformație“.

Ultima oră a fost acordat premiul Ioan Micu Moldovan, în anul 1926, Dlui profesor Dr. Coriolan Suciu dela Liceul din Blaj, pentru broșura „Cum a fost pregătit 3/15 Maiu 1848“.

Alătura de memoria acestui mare om, credem că este cazul ca să ne amintim azi la această aniversare, și de atâția alții, cari au conlucrat, fie ca membrii în Consiliu ori în Comitetul de cenzori, fie ca funcționari ai noștrii, la realizarea programului și îndeplinirea obligamentelor, față de acționari și deponenți, față de creditorii și debitorii noștri.

Mai trăește încă unul din membrii primului Consiliu de Administrație, dela 1886, Ilustr. Sa Iosif Hossu. Este în viață fostul director, timp de 32 ani, Dl. Iuniu Brut Hodoșiu și fostul funcționar Iuliu Brendușian, ca și venerabilul Ioan F. Negruțiu. Este în vigoare încă fostul avocat al băncii noastre, Dl. Dr. Iuliu Maniu.

Morți sunt atâția, cari au lăsat de altfel un nume și în istoria bisericii și a neamului: Alex. Grama, George Muntean prof. canonic, Antoniu Vestemean, Petru Solomon prof., avocat Ludovic Ciato, fostul avocat Vasile Oltean, David Radeș, Dr. Aug. Bunea, Simion Pop Mateiu, Ștefan Pop, Georgiu Bărbat, Nicolae Solomon, Gavrii Precup, Dr. Izidor Marcu, Bazil Turcu, Gheorghe Vancea, Eugen Nicola, apoi Petru Suciu și Gavril Rațiu din Teiuș, precum și foștii funcționari, Șofron Stan, Dumitru Radu, și casierul Ioan Moldovan.

Anii trecuți am pierdut pe venerabilul Dr. Chețianu Ambrosiu, apoi pe harnicul Alexe Pop, pe Iuniu Brut Micu, ca și pe marele sprijinitor, regretatul Mitropolit Dr. Vasile Suciu, mort la 25 Ianuarie 1935.

Făcând azi pomenirea celor duși dintre noi, zicem încă odată: Dumnezeu să-i odihnească în pace.

Ca să revenim, la ajutoarele date de institutul nostru pentru stimularea operelor de literatură, din fd. Ioan M. Moldovan, vom aminti, că în afară de aceste sporadice premii, banca noastră a donat an de an, sume foarte însemnate pentru scopuri filantropice și culturale.

Astfel din venitele sale anuale, din anii 1886—1899, a donat 8.983 fl. v. a.

Între anii 1900—1919 s'au dat 106.796 Cor. iar din 1920—1930, 463.426 Lei, pentru atari scopuri. Din aceste sume, au primit în deosebi, diverse reuniuni din Blaj, Casina Română, Școlile și orfelinatul din Blaj, Școala Superioară de Comerț din Brașov etc...

Dar în afară de acestea, sume tot atât de însemnate, au fost donate în cursul anilor, din diverse conturi de rezultat. Vom aminti numai câteva.

Înainte de războiu, în anul 1911, cu ocazia împlinirii alor 25 ani dela înființarea băncii, s'a votat o sumă de 25.000 Cor. pentru Fondul cultural al Mitropoliei din Blaj, iar după războiul de întregire, s'au dat 100.000 Lei pentru Institutul Recunoștinței, și altă 100.000 Lei, pentru Biserica greco-cat. din Blaj. — Asemenea a fost mărit fondul I. M. Moldovan dela 10.000 cor. la 100.000 Lei, iar pentru orașul Blaj, banca a făcut o nouă stradă, str. Dr. Aug. Bunea, cumpărând un teren și amenajându-l, pe cheltuiala se exclusivă. S'a investit în această stradă, mai bine de 100.000 Lei.

Se vede dar din cele mai de sus, că institutul nostru a rămas credincios rostului pentru care a fost creat.

În ce privește evoluția capitalului societar, ea se prezintă în felul următor:

Capital inițial în 1886	55.000 fl.
Urcat în 1895 la	110.000 fl.
Transformat în 1900	220.000 cor.
În 1908 el crește la	550.000 cor.
În 1913 se urcă la	1.000.000 cor.

Între timp izbucnind războiul, afacerile stagnând, iar condițiunile după unire schimbându-se radical, activele, prin schimbul monedei au fost reduse la jumătate.

Pentru a ține pas cu ritmul vremii și pentru a putea corespunde noilor cerințe, în adunarea generală dela 1 Noemvrie 1920 s'a hotărât fuzionarea soc. „Plugarul“, „Vulcan“ și „Consum“ cu „Patria“, mărindu-și capitalul la 3.000.000 Lei.

Rațiunea acestei fuzionări, era de a aproviziona jurul, atât cu mărfuri de manufactură și alimente, cât mai cu seamă cu materiale de clădit, — cherestea dela secția comercială „Plugarul“, și cărămizi și țigle dela secția industrială „Vulcan“.

În acelaș timp, se hotărește și estinderea razei sale de activitate. În acest scop în anul 1921, se face fuziunea cu societatea „Piatra“ din Teiuș, care devine din acel moment filiala noastră în Teiuș.

O altă fuziune se face în Blaj, în anul 1922 cu Banca Comercială, și tot în acest an, se hotărește urcarea capitalului social la Lei 12.000.000, scesta în mod succesiv.

Din acest an firma băncii se schimbă în aceea de: „Patria“ bancă pentru credit, comerț și industrie s. a. în Blaj.

În anul 1923, institutul înființează o nouă filială pe Câmpia Clujului, la Sărmaș unde se simțea mult necesitatea unui institut de credit românesc, care să deservească populația românească din acele părți.

În anul 1924, când s'a pus chestiunea întroduserii curentului electric în Blaj, banca noastră a contribuit în chip foarte efectiv, la înființarea societății „Electrică“, subscriind un mare număr de acțiuni.

Prin anii 1928—1929, s'a abătut și asupra țării noastre criza mondială. Banca noastră a avut de suferit, foarte mult de pe urma întreprinderilor sale comerciale. Nu eram singura bancă, la care se dovedea, că întreprinderile comerciale și industriale, îngreunează mersul operațiunilor strict bancare. Prețurile materialelor din magazii scăzând mult, precum și stagnarea care a urmat în clădiri noi, a făcut ca an de an, bilanțul băncii să sufere de pe urma acestora. Venitele secției bancare erau absorbite de pierderile din industrie și comerț. În astfel de împrejurări, s'a hotărât să se lichideze, toate întreprinderile comerciale. În cursul anului 1928, s'a desființat prăvălia de mărfuri și alimente, „Consum“, iar în anii următori, s'a hotărât desființarea și a celorlalte întreprinderi.

„Plugarul“ a fost desființat în 1930, iar în 1931, în adunarea generală din 30 Iunie, s'a hotărât detașarea din capitalul băncii de 12.000.000 Lei, a sumei de 2.000.000 Lei, punându-se bază, societății industriale anonime „Vulcan“ s. a. Blaj, iar banca rămânând cu un capital de 10.000.000 Lei, sub firma: „Patria“ institut de credit și economii.

Tot în acest an s'a hotărît retragerea filialelor dela Teiuș și Sărmaș, operațiune impusă prin lipsa lor de rentabilitate într'un timp de acută criză bancară, cum era în acei ani.

Legiuirile în materie bancară cari au urmat, au lovit una mai mult decât alta, în toate institutele bancare, deci și în institutul nostru. Situația s'a clarificat în parte, prin legea dela 7. IV. 1934. Activele noastre au fost reduse de nou, cu mai bine de jumătate.

Pierderile încercate pe urma acestei legi, au fost extraordinar de mari. Având ca principala clientelă pătura țărănească — în proporție de 90% — am pierdut din creanțe între 50—70%, iar restul ne aduce un procent atât de redus, încât abea se pot acoperii cheltuelile de administrare.

În anul 1934, pentru acoperirea acestor pierderi, am fost nevoiți să apelăm la spiritul de înțelegere al deponenților, pentru reducerea creanțelor față de noi.

Am găsit tot sprijinul și în deosebi al Ven. Capitlu Mitropolitan ca reprezentant și administrator al fondurilor și fundațiilor arhidiecezane din Blaj — principalul nostru deponent, — care a consimțit, cu strângere de inimă, la reducerea sumelor diferitelor fonduri depuse la noi.

Asemenea am avut întreg sprijinul Băncii Naționale a României, care a acceptat pentru creanțele sale izvorând din raportul de reescompt, aceleaș condițiuni, ca și față de deponenți.

Aducem și pe această cale mulțumirile noastre, și asigurarea că vom face tot ceea ce ne stă în putință, pentru redresarea complectă și apropiată a băncii noastre.

În anul expirat am fost nevoiți să epuizăm aproape întreg fondul de rezervă, făcând totodată și revalorizarea imobilelor ce posedă banca, cu 2.800.000 Lei peste suma din ultimul bilanț. Valoarea de acum din bilanț, este totuși sub cea reală, astfel încât în orice moment, am putea transforma în numerar lichid, aceste imobile. Pe cele cari nu sunt în Blaj, vom căuta să le vindem la timp potrivit, pentru că controlul lor este prea greu azi, iar venitul lor, neîndestulitor.

Aceste sunt principalele modificări din bilanțul ce vi-l prezentăm, față de cel din anul trecut. Ele ne-au permis să încheiem fără nici o pierdere, ba am reușit chiar să realizăm un modest venit curat.

Aceasta ne îndreptățește să sperăm că în viitorul apropiat, banca va putea să-și reia din nou activitatea-i din trecut, speranță cu atât mai justificată, cu cât putem să întreținem din nou sprijinul Institutului nostru de Emisiune.

E cazul aci, să vă facem cunoscut, că datorită înțelegerii Băncii Naționale, și stăruințelor depuse din partea noastră am reușit să încheiem un aranjament cu Statul, de pe urma căruia, situația noastră se prezintă mult consolidată.

Exprimăm viile noastre mulțumiri reprezentanților Băncii Naționale și ai Statului, cari înțelegând rostul institutului nostru, nu au pregetat să accepte un aranjament care ne permite să lichidăm în condițiuni favorabile, portofoliul nostru girat de Stat în suma de 17.069.000.

La cele de mai sus nu mai avem de adaus decât că Consiliul Dtră de Administrație, va sta și mai departe la postul său, chibzuind și lucrând pentru apărarea intereselor acționarilor și deponenților noștri.

În sfârșit menționăm, că în Consiliul de Administrație sunt de a se alege 2 noi membrii, în locul Rev. Domn George Dănilă și a repausatului Dr. Ambrosiu Cheșian, iar în Comitetul de Cenzori 1 membru în locul rămas vacant.

Relativ la destinația ce urmează a se da venitului curat, Vă rugăm sa primiți propunerea Consiliului, de a se trece întregă suma de 72.520 pentru constituirea unui fond pentru creanțe dubioase.

De încheiere, Vă rugăm să luați în discuție programul fixat în ordinea de zi:

1. Să dați descărcare Consiliului de Administrație și Comitetului de Cenzori pentru gestiunea anului expirat,
2. Să hotărâți asupra destinației beneficiului net,
3. Să stabiliți remunerația pentru Comitetul de Cenzori,
4. Să fixați marcele de prezență pe 1936 pe seama Consiliului de Administrație.
5. Să alegeți 2 noi membrii în Consiliul de Administrație și 1 membru în Comitetul de Cenzori,
6. Eventuale propuneri.

Blaj, din ședința Consiliului de Administrație ținut la 14 Aprilie 1936.

Dr. Victor Macaveiu
președinte

Victor Muntean
director



Raportul Comitetului de Cenzori.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Domnilor acționari,

Avem onoare a Vă raporta, că am verificat Bilanțul și Contul profit și pierdere, al institutului de credit „Patria” s. a. Blaj pe anul de gestiune 1935 și că le-am găsit exacte și conforme cu registrele și inventarele institutului.

Registrele sunt ținute în conformitate cu prescripțiile Codului comercial și al legilor în vigoare.

Acestea fiind constatate, Vă rugăm să binevoiți a aproba Bilanțul și Contul de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1935, așa cum Vi s'a prezentat de către Consiliul Dtră de Administrație și a da descărcare atât Consiliului de Administrație, cât și Comitetului de Cenzori, pentru gestiunea lor pe anul 1935.

Privitor la beneficiul curat de 72,520, ne alăturăm propunerii Consiliului Dtră de Administrație, de a se fosi pentru crearea fondului pentru amortizarea creanțelor dubioase.

Blaj, 15 Aprilie 1936.

COMITETUL DE CENZORI:

Aurel C. Domșa,
președinte

Vasile Suci
Iuliu Maior
Vasile Moldovan



Activ

Bilanț încheiat la 31 Decembre 1935

Pasiv

Cassa: numerar efectiv	85.078	Capital social	10.000.000
Disponibil la bănci:		Fonduri de rezervă:	
I în țară	15.571	a) Rezervă legală și stat.	240.000 —
Portofoliu de titluri:		b) „ specială I. M.	
I Titluri românești		Moldovan	<u>100.000 —</u> 340.000
a) Efecte publice v. n. 75.200	20.510 —	Fond de pensii a funcț.	1.160.000
b) Titluri cotate la		Diferență de curs nereali-	
bursă v. n. 240.000	217.590 —	zată portof. de titluri	73.590
c) Titluri necotate la		Depuneri spre fructif.	
bursă v. n. 1.175.000	<u>213.100 —</u> 451.200	a) Pe livrete de economii	
Efectele fondului de pensie	240.000	plătibile la termenele	
Portofoliu de scont:		convenite cu deponenții	14.121.857
I Plătibil în țară		Creditori:	
a) Cambii fără garanții	162.530 —	I Din țară	
b) „ garantate cu ipotecă	<u>592.000 —</u> 754.530	a) Pe termen	1.132.336
Din port. de mai sus se află		Imprumuturi la Stat	1.500.000
reescontat: Plătibil în țară	<u>738.730 —</u>	Angajamente de reesc.	
Debitori:		I Din țară	
I Din țară		a) la B. N. R.	738.730
a) Fără garanții	2.141.200 —	Dividendă neridicată	30.990
b) garanți cu ipotecă	<u>7.542.747 —</u> 9.683.947	Profit curat	<u>72.520</u>
Debitori beneficiind de legea			
lichid dat. din 7/IV—1934			
(cota rămasă)	12.503.284		
Imobile:			
a) Necesare com. de bancă	1.500.000 —		
b) Alte imobile	<u>3.872.958 —</u> 5.372.958		
Mobilier	50.000		
Conturi diverse	<u>13.455</u>		
	<u>29.170.023</u>		<u>29.170.023</u>

Conturi de ordine

Cauțiuni statutare	600.000	Deponenți de cauțiuni statutare	600.000
Efecte comerciale în gaj	1.736.450	„ „ efecte comerc. în gaj	1.736.450
Ipoteci	16.351.800	„ „ ipoteci	16.351.800
Depozite de titluri în păstrare	189.550	„ „ titluri în păstrare	189.550
Efecte reesc. în convers. (cota ner.)	<u>13.045.267</u>	Angajamente de reesc în Convers	<u>13.045.267</u>
	<u>31.923.067</u>		<u>31.923.067</u>

Spese	Conto Profit & Pierderi	Venite	
Cheltueli de Administrare	307.800	Dobânzi la camb. și deb. dia convers.	352.223
Diverse spese	129.091	Comisioane	99.032
Impozite	93.852	Venitul portof. de titluri	33.633
Dobânzi și Comis. plătite	47.560	„ imobilelor	165.935
Profit	72.520		
	<u>650.823</u>		<u>650.823</u>

Blaj, din ședința Consiliului de Administrație, ținută la 14 Aprilie 1936.

Director: **ss. Victor Muntean**
expert contabil

Pentru contabilitate:
ss. Victor Moldovan
șef.-contabil, expert-contabil

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Victor Macaveiu
președinte

ss. Iacob Popa

ss. Dr. G. Borșan

S'a revăzut și găsit în consonanță cu registrele societății:

Blaj la 15 Aprilie 1936.

COMITETUL DE CENZORI:

ss. Aurel C. Domșa
președinte

ss. V. Suciu

ss. Iuliu Maior

ss. Vasile Moldovan

Revăzut de **Dr. Nicolae Marcu**, revizor expert al *Solidarității*.

Conspectul operațiunilor dela înființarea institutului

1 Iulie 1886—31 Decembre 1935

DEBIT

Anul	Imprumut pe Cambii	Imprumut pe Efecte	Impr. pe obligații	Impr. Hipotecare	Cto Curent	Imobile	Active	Circulația
	fl. v. a.	fl. v. a.	fl. v. a.	fl. v. a.	fl. v. a.	fl. v. a.	fl. v. a.	fl. v. a.
1886	101,459	1,500					103,937	317,518
1887	188,354	1,150	250	2,840			194,493	1,125,822
1888	213,641	1,805	4,250	15,843			245,121	1,816,893
1889	252,456	2,210	9,091	17,498			286,606	2,439,618
1890	327,605	1,220	10,035	28,235			376,001	2,711,268
1891	377,531	3,110	12,660	29,345			436,627	3,254,506
1892	541,436	6,625	13,213	41,557			612,594	3,963,110
1893	624,866	2,161	13,220	45,142			694,900	5,534,058
1894	567,834	10,913	13,505	74,638		30,000	756,002	5,844,696
1895	643,938	14,739	12,580	91,414		30,000	828,016	5,689,885
1896	679,756	24,160	12,371	109,391		30,000	871,924	6,129,841
1897	757,370	26,003	10,249	121,728		29,000	972,648	6,242,240
1898	784,047	47,207	9,978	130,872	1,033	30,000	1,018,168	6,985,662
1899	723,422	66,697	10,648	133,458		26,000	973,764	7,153,017
	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.
1900	1,471,108	174,787	36,473	285,477		50,000	2,091,547	13,295,256
1901	1,469,750	184,911	32,047	301,464	2,472	48,000	2,138,703	13,517,280
1902	1,552,356	233,194	13,537	281,774	298	48,000	2,274,472	14,476,460
1903	1,736,138	256,127	7,419	335,790	513	48,000	2,559,341	14,526,291
1904	2,204,007	279,371	4,000	452,730	3,548	48,000	3,298,008	18,770,495
1905	2,237,742	270,305		463,615	849	46,000	3,298,964	22,282,485
1906	2,333,079	317,434		526,981	1,580	44,000	3,595,908	20,244,011
1907	2,446,676	324,728		511,839	2,195	40,000	3,718,515	22,051,696
1908	3,026,918	374,793		558,282	5,919	93,000	4,547,227	27,092,367
1909	3,326,418	249,958		623,446	12,272	93,000	4,838,338	33,372,811
1910	3,519,970	238,439		669,699	15,810	109,600	5,225,714	32,816,437
1911	3,733,876	173,823		1,024,393	15,747	125,945	5,736,667	35,795,015
1912	3,751,770	97,500		1,286,393	16,138	110,000	5,906,900	39,598,947
1913	3,564,580	90,261		1,249,375	1,987	110,000	5,731,754	37,368,840
1914	3,617,188	88,143		1,261,339	3,768	110,000	5,801,760	32,568,374
1915	2,993,401	82,753		1,226,525		110,000	5,626,016	27,411,837
1916	2,205,403	78,513		1,114,015		110,000	6,111,015	22,388,526
1917	1,579,030	75,405		987,838		110,000	6,433,762	22,181,266
1918	1,018,985	10,280		789,222		122,000	7,075,659	25,516,186
1919	1,218,523			539,471		120,000	7,580,081	52,224,775
	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei
1920	869,074			93,785	2,107,900	430,000	9,245,106	49,206,713
1921	2,202,173			640,469	4,135,887	400,000	14,495,771	89,197,892
1922	10,084,140			849,589	8,734,558	750,000	28,891,616	202,051,114
1923	12,791,071			2,460,850	11,481,221	740,000	35,448,992	314,068,792
1924	24,034,757			4,262,980	11,647,912	1,000,000	53,118,985	399,784,610
1925	34,966,915			5,362,503	8,159,637	1,900,000	66,770,517	765,095,445
1926	45,963,368			5,251,055	9,549,123	2,000,000	82,246,588	1,166,046,716
1927	45,344,991			4,851,585	12,983,943	2,000,000	88,582,707	1,357,768,716
1928	47,561,547			4,750,635	14,118,773	2,000,000	89,183,830	1,261,418,643
1929	43,708,358			4,606,235	17,270,389	2,000,000	89,594,003	1,018,418,004
1930	41,793,142			4,628,005	16,621,672	2,000,000	88,538,021	1,046,041,986
1931	41,198,312			2,577,740	16,973,899	2,000,000	77,324,485	932,074,307
1932	56,965,030			569,740	10,770,537	2,000,000	83,329,307	827,182,943
1933	56,009,780			569,740	10,771,777	2,000,000	82,316,771	456,212,951

După aplicarea legii de lichidare a datoriilor agricole și urbane din 7 April 1934

1934	41,737,004	Deb. benet. L. 7 IV 934	474,074	7,940,487	2,578,550	59,647,874	421,523,587
1935	754,530		12,503,284	9,683,947	5,372,958	29,170,023	159,645,917

Conspectul operațiunilor dela înființarea institutului

1 Iulie 1886 – 31 Decembrie 1935

CREDIT

Anul	Capital	Fond de rezervă	Fd de pensii a funcționarilor	Depuneri	Reescompt	Profit curat	Cotă filantropică	Divid. în %
	fl.	fl. v. a.	fl. v. a.	fl.	fl. v. a.	fl. v. a.	fl. v. a.	
1886	22 000			65,381	10,558	1,460	24	5 ⁰ / ₀
1887	27 920	155		117 848	37,424	5 547	59	5 "
1888	38 240	2,732		162 968	26 998	7 493	106	8 "
1889	38 500	3,221		205,006	21 809	9 648	106	8 "
1890	38 500	6 357		235 646	72 353	12 110	130	9 "
1891	38 500	10,450	1,050	326 402	35 622	12 560	805	9 "
1892	38 500	14 483	2 153	436 204	95,820	15,426	904	9 "
1893	48,920	23,180	3,338	459 932	124 413	20 359	1 528	10 "
1894	71 500	36 102	4,760	487 147	83 603	22 651	1 295	10 "
1895	88 830	50,649	6,341	524,783	101,575	18 074	617	11 "
1896	110 000	62,108	6 787	582 913	68,316	21 548	795	10 "
1897	110 000	73 843	7,258	637 105	99 302	22 396	1,014	10 "
1898	110 000	86 560	7 759	608 290	161 515	22 683	847	10 "
1899	110,000	103,229	8,351	591,540	116,305	24,333	753	12 "
	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.	Cor.	
1900	220 000	232,186	19,923	1,331,108	193 236	49,495	1,540	13 ⁰ / ₀
1901	220 000	254,138	22 705	1,326,220	213,743	50 392	1,970	13 "
1902	220,000	276,746	25 332	1,426,895	193,261	52,735	2,087	14 "
1903	220 000	300,849	31 905	1 654 135	220,905	55 058	2,203	14 "
1904	220,000	326,669	41,126	1,948,208	613,860	65,826	2,741	15 "
1905	220 000	359,620	50,431	2 182 126	331,424	66,902	2,795	15 "
1906	220 000	394,728	60 840	2,622,458	138 989	70 441	2,972	15 "
1907	220 000	434,000	70 300	2,711 002	98,031	77,684	3,334	15 "
1908	220 000	481,243	73 846	2 615 015	791 627	81,150	3 508	15 "
1909	550 000	531,006	78 635	2 827 071	606 062	86 363	5 022	15 "
1910	550 000	550,000	85 488	3 197 107	535 315	125,108	9,339	11 "
1911	550 000	550 000	95 226	3 454 213	721 892	136 759	7 963	12 "
1912	550 000	550,000	106 044	3 465 602	761 471	135 119	8 957	12 "
1913	700 910	550,000	106 504	3 289 930	652 656	136,140	9,518	12 "
1914	909 120	550 000	117 666	3 056 262	691,506	125,682	6 927	10 "
1915	1,000 000	550 000	128 723	3 437 207		156 170	8 808	9 "
1916	1,000 000	550 000	141 701	3 906 386		135 408	6 416	8 "
1917	1,000 000	550 000	153 988	4 188 393		137 277	5 991	8 "
1918	1 000 000	550 000	166 799	4 693 983		143 297	7 165	8 "
1919	1 000 000	550,000	201,963	5,060,708		150,813	7,540	9 "
	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	
1920	2.717.649	807,327	201 076	4 018 751		323,739	7 513	8 ⁰ / ₀
1921	3 000,000	974 499	230 442	9,348 017		359,125	10,456	8 "
1922	3,885 300	1,500,000	275 000	13 480,113	3,306 448	679 856	21,194	12 "
1923	6,000 000	1,800 000	500,000	15 542,329	5,134 600	1 029 765	135 190	14 "
1924	6,000 000	2,100 000	600 000	19 431,337	13,647 940	1 823,874	60 955	15 "
1925	6 000 000	2,500,000	800,000	24 969 721	19,728 390	1 998 119	77 928	16 "
1926	10,548 000	2,900,000	1 000 000	29,213 493	28 111,610	2 094 232	81 769	16 "
1927	12,000 000	3,300 000	1,300 000	32 874,206	29 742,300	2 70 560	72 822	10 "
1928	12,000 000	3 500 000	1 400 000	36 758 016	26 469,390	2 164 984	72 599	10 "
1929	12,000 000	3 600 000	1,500 000	42 353 817	23 287 360	2,174 999	73 000	10 "
1930	12,000 000	3 700 000	1 600 000	38,403 600	21 418 780		10,000	
1931	10 000 000	3,000 000	1,800 000	34,967 436	25 192 340		10,000	
1932	10 000 000	3,000 000	1 820 000	30 851 267	33 431 490		10 000	
1933	10,000,000	3,000,000	1,840,000	29,543,228	33 813 600			
<i>După aplicarea legii de lichidare a datorităilor agricole și urbane din 7 Aprilie 1934</i>								
1934	10,000,000	1,000 000	1,140 000	14 333 536	31 319 707			
1935	10,000,000	240,000	1,160,000	14,121,857	738,730	72 520		

Biblioteca Universității Regele Ferdinand I.
din CLUJ.
Nr. 2282/1936
EXEMPLAR LEGAL.

BCU Cluj / General University Library Cluj